

МАРИЙСКОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ: ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

*Материалы XXI республиканской научно-практической конференции,
посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и
Году литературы*



ЙОШКАР-ОЛА

2015

веряли им и относились как к врагам. В Чехословакии – удивительный, веселый народ. После освобождения города Праги чехи кричали нам: «Рус, оставайся!»- бросали цветы.

- Как узнали и где встретили День Победы, какие мысли и чувства испытывали в тот момент?

День Победы я встретил в Чехословакии. Во время тяжелых боев, которые велись в болотистой местности, мы не спали 3 дня. После их завершения, во время отдыха, я задремал. Проснулся от того, что кругом все стреляют. Я подумал, что немцы прорвались к нам и мы попали в окружение. Командир кричит: «Стреляй в воздух! Война закончилась!» Ракеты, стрельба, веселье, гармонь, песни, радость... Мы поздравляли друг друга с долгожданной победой.

- Что хотели бы рассказать о войне такого, что непременно должны были бы запомнить потомки?

Потомки должны знать и помнить о войне, обо всех лишениях и бедах, которые она принесла. Без прошлого нет настоящего, ни будущего...

Обращение в ходе опросов к истории войны, к воспоминаниям ветеранов о повседневной и героической жизни тех лет проявляется через личную причастность к происходящему и сопровождается сильными эмоциональными переживаниями. Подключение такого рода краеведческого материала в патриотическое воспитание может усилить формирование гражданских чувств, активно влиять на мотивы поведения молодых людей, на воспитание их нравственных качеств и побуждает нас к личностной и нравственной оценке событий прошедшей войны и представляет собой своеобразный вид социальной практики, когда в прошлом находят нужные, достойные образцы поведения, соотносятся чужие судьбы с собственной судьбой, со всем тем, что происходит в современном обществе.

Библиографический список

1. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941- 1945 гг.: в 6 т. М.: Военное издательство Министерства обороны Союза ССР, 1961-1965.
2. Концепция модернизации российского образования на период до 2010. М., 2002.
3. Сенявская Е.С. Военно- историческая антропология – новая отрасль исторической науки // Отечественная история. 2002. № 4. С.135-145. См. также: Мировые войны 20 века: в 4 кн. Кн. 3: Вторая мировая война: ист. Очерк. М.,2005. С.2010-229.
4. Они защищали Родину. Поименный список участников Великой Отечественной войны Мари-Турекского района. Йошкар-Ола: Издательство Марийского полиграфкомбината, 2004. С.214.
5. Человек на войне: сборник интервью с участниками Великой Отечественной войны 1941 - - 1945 гг. Йошкар – Ола: Комитет Республики Марий Эл по делам архивов, ГОУ ВПО «Марийский государственный университет», ГУ «Государственный архив Республики Марий Эл», 2010. С.239-246

Я помню и горжусь (истории, легенды и подвиги моей семьи)

Ольга Орлова, ученица 8 класса, член школьного краеведческого кружка, МБОУ «Мари-Куптинская основная общеобразовательная школа», д. Мари-Купта, Мари-Турекский район

С каждым годом все меньше и меньше остается участников Великой Отечественной войны. Мой дедушка, Яков Николаевич Ямаев – фронтовик, уроженец деревни Олоры Параньгинского района, ушел из жизни летом 2005 года. Прошло много лет, но бережно хранит моя семья воспоминания о его дорогах жизни.

Его детство было не из легких. Родившись в голодном 1921 году в семье крестьянина с небольшим наделом земли, он рано познал нелегкий сельский труд. С малых лет помогал прадедушке в его хозяйстве. Когда началась коллективизация, отец не захотел идти в колхоз, не желая расставаться со своим так трудно нажитым добром. Записали его в кулаки, все хозяйство распродали, оставив лишь дом с сеньями. Дедушка закончил восемь классов. Пастушил. Как – то взял его старик – портной Иван Данилович Петров из деревни Макара починок (исчезнувшая деревня недалеко от Олор) и пошли шить одежду по домам. Было трудно, шили вручную, опухали пальцы: ведь они шили верхнюю одежду, в основном марийскую национальную. Так дедушка в течение двух лет прямо на «ходу» учился швейному делу.

В самих Олорах в то время работала своя промартель, где 6-7 человек шили разную одежду. В 1938 году уже более или менее опытным портным он поступил туда. Из Мари-Турека получали материалы. Очень много было заказов. Шили не только олорцам, но и всей округе.

В начале 1941 года его призвали на армейскую службу. Направили на шестимесячные курсы подготовки младших сержантов. Но курсы завершить не удалось: наступило 22 июня, началась война, приближение которой они давно чувствовали.

Досрочно присвоив звание младшего сержанта, его направили на Ленинградский фронт. Воевал он в 74-ом Ленинградском противотанковом батальоне, который стоял рядом с Ладожским озером, где проходила «Дорога жизни». Несколько раз тонул в этом озере, но на выручку приходили его фронтовые друзья. Без боли и отчаяния не мог вспоминать то, что он видел в блокадном Ленинграде. Голод, холод, трупы на улицах, люди, словно, тени, шли к реке Волхов с ковшиком за водой, спускались к воде, но обратно подняться не было сил. Умирили, стоя в магазинах в очереди за хлебом. Его воинский паек был 600 грамм, а у ленинградцев – 125. Они, воины, как могли, делили с ним свою скудную провизию. Выручала его хорошая физическая подготовка, до войны серьезно занимался лыжами.

Его батальон противостоял танкам фашистов. Они не давали возможности прорваться в город. 12-18 января 1943 года первую блокаду сняли. В этом бою он был ранен в бедро. Лечился 4 месяца в госпитале города Сокола Вологодской области. После лечения направили уже в другую часть: в 252 – ой отдельный истребительный противотанковый артиллерийский батальон Белорусского фронта.

Участвовал в освобождении Витевска, орши, Брянска, Смоленска. Соединились они с белорусскими партизанами, воевали вместе. Их направили туда, где было танкоопасное место. Дедушка был наводчиком противотанкового орудия. Выступали вместе с пехотой. В расчете было 6-7 человек. В любую минуту они могли заменить друг друга – без этого на войне никак нельзя, воевали как одна семья, но не знали, что ждет их завтрашний день.

Но 16 ноября 1943 года его тяжело ранило. Перенес две операции, почти год лечился в госпитале города Орехово – Зуево Московской области, а в конце 1944 года его отправили домой – коленный сустав так и остался неподвижным. А он еще был так молод – 23 года всего. Вернулся в свои Олоры. Сразу пригласили его в Мари-Турек, поручили возобновить работу пошивочной мастерской. Снова он стал портным. И знал, что в деревне, кроме холста домотканого, никаких материалов не было. Вместо ваты при шитье верхней одежды использовали... паклю. Окончил потом курсы закройщиков, проработал в артели до передачи Олорского сельсовета в Параньгинский район. Все оборудование, сырье мастерской они сдали в Мари - Турек, и она прекратила свою работу.

В Олорах под его руководством построили отделение связи, и 20 лет до самой пенсии проработал он его заведующим. Но свою основную профессию портного не забывал. Три учебных года в Олорской школе учил девочек швейному делу. Был рад, что несколько его учениц стали профессиональными швеями, закройщиками. Да и дома шил марийскую одежду и дубленки. А еще хорошо играл на гармошке.

В 1943 году он взял в жены красивую девушку из деревни Агачи. Привезли ее в Олоры на лошадях. Воспитали с моей бабушкой Дарьей Родионовной восьмерых детей, среди них моя мама. Им дедушка говорил, что мы выиграли войну лишь потому, что армия и народ были едины. Народ был уверен в своей армии, а каждый воин знал, за что воюет и чувствовал за своей спиной поддержку народа.

Мы бережно храним не только его воспоминания, но фотографии и письма, записи его выступлений на многочисленных митингах, посвященных 9 Мая, поздравительные письма и открытки с Днем Победы от президентов Б.Н. Ельцина и В.В. Путина. Родина наградила его орденами Красной Звезды, Отечественной войны 2 степени, медалями «За победу над Германией», «Георгия Жукова», «За оборону Ленинграда» и юбилейными медалями. Он ветеран и ударник коммунистического труда. Говорят, что он был «золотым человеком», любил семью, детей, труд, всегда приходил на помощь своим односельчанам и был уважаемым человеком, а для меня – любящим и любимым дедушкой.

В День Победы я возложу цветы не только дедушке, но всем солдатам – победителям. Я горжусь ими, и всегда буду помнить их подвиги.